

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Tempredo, 11.

Martes 20 de Agosto de 1933

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 843

La Policía ha logrado recuperar una parte del tesoro artístico robado a la Catedral de Pamplona

TEMAS DEL DIA

La libertad de propaganda

Para pedirla hay primero que merecerla y después usarla con decoro y lealtad

Es frecuente leer en la Prensa de izquierdas lamentaciones, cuando no iniciativas, por las limitaciones impuestas desde la esfera gubernativa para el ejercicio de la propaganda política. Es cierto que existen esas cortapisas y que no hay una libertad completa. Pero lo que interesa considerar es esto: ¿debe haber amplitud absoluta para todas las propagandas? Por el contrario, ¿es conveniente y necesario para la salud del Estado, que se cercene el derecho de hablar y difundir ideas en la plaza pública? Y junto a los problemas que quedan planteados a través de esas dos preguntas, hay que situarse ante otro: ¿tienen derecho a esa libertad de propaganda todos los que la piden?

Haec diez meses se asestó a España el golpe terrible de la revolución socialista. Desde un año antes, todas las propagandas de ese partido y sus colaterales estuvieron encaminadas a crear un ambiente, a preparar un clima revolucionario. «Atención al disco rojo», decía un día el órgano de los socialistas. Y en numerosos artículos se excitaba a las masas a prepararse para la contingencia de salir a la calle y disparar las armas. ¿Se han olvidado ya aquellos discursos de Largo Caballero en el campamento de verano de los juveniles socialistas, en Torrelodones? ¿Se han olvidado las amenazas que a cada instante lanzaba desde su escanón el señor Prieto? No hay que engañarse. La conmoción de Octubre pasado estuvo no sólo preparada con tiempo, y meditada en voz alta, sino que tuvo su cauce más eficaz en esas campañas de propaganda que los gobiernos permitieron sin la menor inquietud ni recelo. Y ahora se quiere lo mismo. El golpe fracasó. Pero puede no fracasar una segunda vez. La experiencia de la primera indicará qué resultados fallaron y en donde hubo quebras que puedan ser subsanadas. Hay que preparar de nuevo un ambiente revolucionario. Hay que llevar a las masas la fé que se quebrantó con la defección pasada. Y, para ello, no hay más que un camino: la libertad de propaganda, la facilidad de comunicarse con las multitudes y llevar a su espíritu el virus del rencor y del odio. Un mítin socialista se ha celebrado hace pocos días en Aranjuez. Habló en él personaje tan calificado como el señor Jiménez Asúa, considerado como intelectual en las filas socialistas. Incluido en la zona templada que preside y orienta el señor Besteiro. Pues con todas estas circunstancias, y a pesar de ellas, el mítin fué, una vez más, eso que venimos apuntando: una excitación a la rebeldía, una explosión de rencores, de venganzas y de estímulo a las violencias rojas.

Ha sido muy dura la lección de Octubre en Asturias y en el resto de España para que el sólo griterío de unos cuantos jerifaltes políticos y la sola demanda—tan abundante en detonancias como escasa en autoridad—de sus órganos periodísticos sirva acreditar un derecho que no existe. Porque esto es precisamente otro de los aspectos interesantes que hay que tener en cuenta. ¿Tienen derecho a la propaganda

los que la utilizaron para producir un episodio de consecuencias tan trágicas como el de Octubre? Y sobre todo, ¿se puede considerar con tal derecho a quienes todavía no han sido juzgados, porque el mismo volumen de sus actos delictivos y la misma cuantía de sus hechos ha impedido mayor celeridad a los encargados de esclarecer y desbrozar el camino de la justicia? Son gentes en entredicho, sobre las que pesan acusaciones graves. Y es, sobre todo, un partido y una organización que tienen sobre sí, íntegra, la responsabilidad del movimiento revolucionario. Hay sanciones jurídicas, que imponen los Tribunales en defensa de la sociedad y en interpretación de las leyes; hay sanciones morales que dicta la opinión, por sí misma, al decretar e incrementar su desvío para los que hicieron tanto daño al país. Pero no basta; tiene que haber, también, sanciones políticas que desciernen los gobiernos que no pueden ser otras que la privación de los derechos comunes y corrientes para los partidos políticos, a aquellos que se apartaron voluntariamente de la legalidad.

Hay que pensar en lo que sería, a estas horas, la libertad de propaganda, de haber triunfado el movimiento de Octubre. Los socialistas en el Poder, en plena dictadura roja, sin moderación ni contención, que el odio no permite, hubieran suprimido los partidos contrarios, los partidos burgueses. Sería interesante saber lo que hubiera sido de esos partidos que adulan hoy a los socialistas y buscan en sus masas la fuerza y el apoyo que no les pueden dar las suyas, por insignificantes o por inexistentes. No es que se limitara o que se negara la libertad de juicio y de propagación de ideas a los demás partidos. Es, simplemente, que no funcionarían como tales.

No habría periódicos que no fuesen socialistas. Toda la Prensa burhuesa habría desaparecido de un plumazo. No son suposiciones caprichosas. Es, sencillamente, recordar lo que los mismos socialistas anunciaban cuando se acercaba el momento del golpe rojo de Octubre. Pero ellos se encuentran con un estúpido concepto de la libertad, con una quijotesca interpretación de los derechos. Hay gobiernos que, con más o menos convicción y fortaleza, entienden que la libertad es un derecho que no prescribe ni caduca. Y se conceden permisos, y se autorizan actos que no sólo justifican la bárbara agresión del otoño pasado, sino que ensalzan y difunden la iniciativa de repetirla.

No es muy segura la brújula que orienta a la nave desde el Ministerio de la Gobernación. Señala a veces, rutas de gran energía, de decisión firme y resuelta. Pero otras marca sendas de titubeo, de condescendencia inexplicable. Es preciso tomar de una vez la línea recta. Para los partidos que representan, dentro de la legalidad establecida, sectores de opinión y zonas de pensamiento, libertad de propaganda, respeto absoluto de los derechos constitucionalmente establecidos. Para los que delinquieron y, al ha-

Entre lo recuperado figura el "Lignum Crucis,"

También figuran el Toisón y la Corona de la Virgen

Hay además otras joyas y algunas monedas de oro

Detención del relojero que detentaba estos objetos

Madrid.—El asunto referente al robo del tesoro artístico de la catedral de Pamplona ha entrado en una fase interesantísima.

La policía francesa detuvo en París al italiano Papaello.

Este se presentó voluntariamente, haciendo constar que él es totalmente ajeno al citado robo.

No obstante se procedió a su detención, si bien a las doce horas fué puesto en libertad.

España gestiona su extradición. Se cree que aun cuando Papaello ha sido puesto en libertad, la policía mantiene cerca de él una estrechísima vigilancia.

En la Catedral de Pamplona se celebró hoy con gran solemnidad y concurrencia de fieles una función religiosa de desagravio.

En la casa número 12 de la calle de Arrieta de Pamplona, domicilio del relojero, José Arias, la policía encontró el «lignum crucis», el Toisón, la corona de la Virgen y otras joyas que constituían el tesoro de la Catedral y forman parte de lo robado.

Presentan grandes desperfectos. No se ha encontrado todavía el arca árabe.

La policía realiza un inventario de las joyas robadas.

Se ha detenido al relojero y a su familia.

La Policía busca a un súbdito portugués a quien ha delatado el relojero.

Se cree que dicho portugués actuó de agente de enlace entre el relojero y los ladrones.

Se acentúan las sospechas que desde el primer momento recayeron

sobre José Oviedo de la Mota y sobre el italiano Papaello.

El hallazgo de las joyas robadas se debió al hecho de haber ido el relojero a cambiar a un banco de Pamplona una de las monedas de oro procedentes del robo.

Este hallazgo ha causado gran sorpresa al vecindario.

El diario madrileño «La Voz» publica la reproducción fotográfica de una carta firmada por Oviedo de la Mota que se ha recibido en dicho periódico en la cual se dice que cuanto se ha publicado es pura fantasía y que la Policía no descubre nada sin confidentes.

Se ignora si la citada carta es obra de un bromista.

El director general de Seguridad dijo esta noche a los periodistas que se congratula del servicio llevado a cabo en Pamplona personalmente por el jefe de la oficina de enlace, capitán Santiago.

ENTIERRO DEL GENERAL MAYANDIA

Madrid.—Ayer se efectuó el entierro del general Antonio Mayandía, que fué vocal encargado del Ministerio de Fomento en el Directorio Militar.

Al acto asistieron muchas personalidades.

EL TENIENTE GENERAL BARRERA

Madrid.—Ha llegado a esta capital para convalecer de su reciente enfermedad, el teniente general Barrera.

FIRMA OFICIAL

Madrid.—El jefe del Estado, señor Alcalá Zamora, ha firmado entre otras las siguientes disposiciones:

—Nombrando gobernador civil de Zaragoza a don Francisco de Paula Duero, que lo era de Granada.

—Nombrando miembros del Tribunal de La Haya a los ex ministros señores Orozco y Cantos.

—Disponiendo que los parceleros que hayan satisfecho el importe de sus parcelas puedan adquirir la escritura de posesión de dominio.

—Concesión de préstamos a los agricultores que poseen trigo cultivado por ellos mismos.

—Declarando clandestinas las operaciones de compra-venta de plomo no realizadas por el Consejo Nacional del Plomo.

EL MINISTRO DE HACIENDA

Madrid.—El ministro de Hacienda, señor Chapaprieta, conferenció hoy con el gobernador del Banco de España.

Se reciben esquelas hasta las dos de la madrugada

De la Acción Católica en el mundo

La paz religiosa en Yugoslavia

La denuncia de vejaciones y atrocidades que con entereza evangélica hizo recientemente el señor arzobispo de Zagreb, señalando hechos y nombres de víctimas y verdugos, provocó en el país una doble reacción, levantando el sentimiento amortiguado a fuerza de tropelías y abriendo un camino a las actividades de la fé, por el que han caminado los católicos sin miedo al tropel político.

Duros tiempos los de estos años para el catolicismo de uno de los países que engendró la guerra en la Europa Central. Como en nuestro nefasto bienio, la censura amordazaba periódicos a boleo sin más razón que el capricho o el sectarismo, cerraba escuelas y templos y encarcelaba sacerdotes, todo, por supuesto, en nombre de la libertad y de la democracia. Ni los documentos episcopales escaparon al odioso secuestro y espionaje. Pero el instrumento de descatolización más cruel fué sin duda el llamado «Sokol», que a pretexto de fomentar la física y la idea nacional, iba poco a poco deformando la educación tradicional a base religiosa, sustituyéndola por el materialismo. La obligatoriedad del «Sokol» en las escuelas juntamente con la prohibición de crítica en torno a este método de formación escolar, significaba la imposición forzosa de una pedagogía sin Dios.

De otra parte las diferencias étnicas, políticas y religiosas entre los cuatro grupos nacionales, que integran el nuevo Estado, contribuían a acrecentar la confusión por las desuniones y rivalidades que los dividían, mejor dicho, que los despezaban. La guerra intestina entre serbios y croatas, eslovenos y bosnios que ha empobrecido y desahogado al país, son indicio de los males que aquí, en nuestra España, podrían acarrear los separatismos catalán y vasco, de no reprimir con mano fuerte sus excesos y demasías.

Trazado el mapa nacional en virtud de conveniencias políticas, quedó al descubierto la fragilidad del aglutinante, en cuanto apuntaron brotes de preeminencia y exclusividad en cada uno de los núcleos, obstinados en imponer sus puntos de vista. Se enfrió el entusiasmo de los primeros días. Los serbios de cultura oriental y de religión ortodoxa, diéronse maña hasta lograr una irritante hegemonía sobre croatas y eslovenos de tipo cultural occidental y católico. Los habitantes de Bosnia y Herzegovina, de creencia musulmana, aumentaban por su parte la confusión, y en esta mezcla informe de razas y religiones, el anhelo unificador no solamente perdía terreno sino que además, debilitando los vínculos estatales, iba minando progresivamente los principios de convivencia ciudadana. Los esfuerzos hacia la unidad sinceros y constantes del rey Alejandro resultaban inútiles, y para mayor desgracia quedaron totalmente frustrados cuando el puñal homicida dió muerte al monarca en las calles de Marsella. También había fracasado el plan de la Dictadura. ¿De qué manera intentar con probabilidades de éxito la articulación y enlace de elementos tan heterogéneos? La normalidad política estaba condicionada a la paz religiosa. Las elecciones

de Junto pasado y el ministerio de «Junto sagrado», en el que forman un sacerdote, monseñor Kerocetz, jefe de los católicos, y el «leader» de los mahometanos Mehmed Spaho, representan en lo político la liquidación de la Dictadura y la vuelta al régimen parlamentario, y en lo religioso un deseo de conciliación real.

Para la mejor realización de estos proyectos, reanudáronse en seguida las negociaciones de Concordato. La finalidad pacificadora del sagrado convenio la destacó en términos hartos expresivos el ministro de Justicia cuando hace pocos días las partes contratantes firmaron el pacto. «El príncipe regente y el Gobierno de Yugoslavia», dijo el doctor Auer, cumplen un sagrado deber en la seguridad de que la cooperación entre los poderes espirituales y temporales traerá beneficios a la Iglesia y al Estado y facilitará la realización del ideal de civilización cristiana, por el que el pueblo eslavo derramó su sangre y el cual sigue siendo el único capaz de hacerle salir de las dificultades y las dudas de nuestros tiempos.

Prescindimos en este artículo de la referencia y comentario de las características del nuevo Concordato, porque ya sobre ello menudearon informaciones y glosas, para dar a los lectores cabal idea del significado y alcance de todo lo pactado. Lo interesante ahora es subrayar la lección del procedimiento político-religioso en orden a conseguir la paz de un pueblo. Tratar con Roma, reconocer la primacía de lo espiritual, devolver al catolicismo la libertad e independencia que por derecho le corresponde para el ejercicio del culto. Todo lo que no sea emprender la marcha por este camino rompiendo con dilaciones y subterfugos, equivale a mantener cuando no a ensanchar la separación y el alejamiento con notorio menosprecio de las prerrogativas de la Iglesia y de sus fieles.

Es el caso de España. Mientras dura el consabido «statu quo» y con él las cláusulas constitucionales de carácter sectario, incompatibles hasta con un mínimo de acuerdo y cordialidad parece difícil la estipulación de un Concordato y de consiguiente la paz religiosa, condición inexcusable de perfecta ciudadanía.

J. Polo Benito

R. OBON SIERRA
Garganta-nariz-oido
Coso, 110-Tel. 46-39-Zaragoza
Consulta en TERUEL: Los últimos sábados y domingos de cada mes.—Mes de Agosto: Días 24 y 25.—ARAGON HOTEL.

¿No está Ud. suscrito a ACCION?
No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Ud. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones

NOTAS DE SOCIEDAD

Centros oficiales

De la vida local y provincial

VIATOS

Llegaron:
De Calatayud, don Bartolomé Ordinas.
De Bronchales, a donde regresó don Manes Vila.
De Alcañiz y de paso para Sagunto, el arqueólogo don Robert Thorres.
De Segorbe, don Román Martínez Catala.
De Valencia, don Ramón Lloret.
De la misma población, doña Filomena Torres, viuda de Garzarán, don Gregorio.
Marcharon:
A Calatayud, don Telesforo Ezcurdia.
A Soría, don Arturo Humanés.
A Valencia, don Víctor González.
A Bronchales, don Joaquín Ballester, propietario del hotel de dicha localidad veraniega.
A Zaragoza, la bella señorita Carmencita Tartaj.
A Santa Eulalia, nuestro apreciable amigo don Joaquín Genés.

La Benemérita detiene a un ladrón de aves

Cuando a las cuatro de la madrugada del día 18 de los corrientes regresaba la pareja de la Guardia civil de prestar servicio de correrías por este término municipal, al llegar al kilómetro 4 de la carretera Teruel-Cubla, de esta capital, sorprendió a dos sujetos y una vez dado el alto uno de ellos pudo huir favorecido por la oscuridad de la noche.
El otro quedó detenido y resultó ser Eduardo García Toledo, de 30 años de edad, casado, jornalero, natural de Elche de la Sierra.
Le fueron ocupadas cuatro gallinas y un gallo que llevaba en un saco para venderlas en esta localidad.
Preguntado quién era su compañero, dijo saber únicamente que se llamaba Miguel y que teniendo unos 30 años decía ser de Almagro (Ciudad Real). Que llegaron ocultos el día anterior en un tren de mercancías y que las aves robadas lo fueron en un corral del vecino pueblo de Villastar.
El asunto pasó al Juzgado y el detenido a la cárcel.

La colonia escolar

Sigue ultimándose la formación de la colonia escolar a fin de que un puñado de niños y niñas turolenses pasen una temporada en el Sanatorio de la Malvarrosa, de Valencia.
Como ya es sabido, nuestro Ayuntamiento organiza esta colonia previa subvención del Estado.

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Señor abogado del Estado; don Santiago Gascón, vecino de Val de Almonacín (Castellón); don Angel Travers; don Manuel Sans Noguez, director gerente de «Mundo Ilustrado».

AYUNTAMIENTO

Por falta de número, anoche no pudo celebrarse sesión ordinaria la Corporación municipal.
Lo hará mañana, en segunda convocatoria.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico:
Nacimiento.—Emilio Joaquín Marconell Navarro, hijo de Tomás y Amparo.
Defunciones.—Jesús Sáez Serrano, de 32 años de edad, soltero, a consecuencia de meningio-encefalitis de origen traumático.—San Andrés, 15.
Adela Bágüena García, de 71, casada; enteritis crónica.—San Julián, 30.
Victoria Navarrete Blasco, de 88, soltera; enteritis aguda.—Yagüe de Salas, 32.

EL TIEMPO

Dos fuertes chaparrones cayeron el pasado domingo y ello sirvió para refrescar la temperatura, ya fresca de por sí al reinar el viento N.
Sin embargo ayer, descargada la atmósfera, el sol volvió a brillar con fuerza y la máxima aumentó notablemente, haciendo incluso calor durante las horas de sol.
El agua caída fué en cantidad de ocho litros por metro cuadrado.
Por la parte de Alfambra debió llover en gran cantidad, puesto que su río experimentó notable crecida.

Se ofrece ama de cría, leche fresca, para criar en su casa.—Razón: Manuel Lilan.—Villarquemado.

Se ofrece cocinera, conociendo perfectamente su obligación.—Razón: Carmen Torres. Hospedería del Vidrio.—Teruel.

Se necesita un ama de cría. Diríjase a: Teófilo Izquierdo.—Cedrillas.

Lea usted ACCION

De la provincia

Mazaleón

UN NIÑO CAE DE UNA CABALLERIA Y RESULTA MUERTO

Cuando regresaba en unión de su padre el niño José Moreno Blasco, de 6 años de edad, en la partida denominada Cajamín se espantó la caballería en la cual cabalgaba y el desgraciado niño cayó al suelo, sufriendo la fractura de la base del cráneo, a consecuencia de la cual quedó muerto.
El Juzgado tomó parte en el asunto y ordenó el levantamiento del cadáver.

Villar del Cobo

ENTRE EL PADRE Y TRES HIJOS HIEREN A UN CONVECINO SUYO

Han sido detenidos y conducidos al depósito municipal de Albarracín quedando a disposición del Juzgado de Instrucción, los vecinos de este lugar Ezequiel Estevan Valero, de 55 años de edad, casado, labrador, y sus hijos Ezequiel, Gaspar y Antonina, de 30, 28 y 25, casados los dos primeros y soltera la tercera.

El hecho obedece a que estando en las faenas del campo el pasado día 11 del actual, en la partida denominada Colmena grande, cuestionaron por asuntos de pastos con su convecino Miguel López García, de 47 años de edad, casado, a quien los detenidos, con el mango de hoces y piedras, causaron graves heridas en el vientre, hombro y costado izquierdo.

Galve

OTRA FORMIDABLE TORMENTA

La de ayer fué acompañada de granizo, un torrente de agua y varias chispas eléctricas, una de las cuales produjo el incendio de una majada, propiedad de la viuda de Mauricio Monzón, quedando destruido en absoluto su techumbre y segundo piso donde se guarban hierbas, paja y algunos enseres, no pasando el fuego al primer piso, por la lluvia torrencial que caía y los trabajos que puso el vecindario para aislar el fuego. Aunque no se lamentaron desgracias personales, hubo síncope y accidentes, que fueron evitados con oportunidad, en medio del fragor de la tormenta. Bien merece este vecindario que fijen en él su atención los Poderes públicos, ya que en la tormenta del 12 de Julio quedaron arrasadas sus cosechas y en la de ayer ha sido inundada su pequeña huerta formando una laguna inmensa.—El Corresponsal.

Los Cerezos (Manzanera)

LA FESTIVIDAD DE LA ASUNCION DE NUESTRA SEÑORA

Con animación extraordinaria, se celebró en este pequeño pero simpático barrio, la festividad de la Asunción de Nuestra Señora.
Por la mañana, a las diez y treinta celebróse misa solemne, que fué cantada admirablemente por las chicas del barrio y las señoritas que se hallan veraneando en el Hotel Paraíso, dirigidas todas ellas por la simpática señorita Vicentita Giorgeta; al final de la misa se cantó la salve y el himno a la Virgen de los Desamparados.
Por la noche, deseosos los jóvenes de Los Cerezos, de obsequiar a las colonias veraniegas, tanto de esta localidad, como del Hotel Paraíso, organizaron una verbena, en la que la nota saliente fué el derroche de alegría y buen humor que reinó entre los concurrentes; en ella hubo disparo de cohetes, globos y otecos, canto de coplas alusivas al acto, por el afamado cantador Félix Pertegaz, el clásico baile de jota con los vestidos típicos del país, ejecutado a la perfección por las parejas Alicia Bágüena y Félix Pertegaz, Concha Bao y Francisco Casas, Antonia Martínez y Francisco Ramos y la simpática pareja de niñas Pilarín Marco y Natí Safó.

Nos honraron con su presencia en dicha verbena el señor delegado de Hacienda de Valencia con su señora e hijos; don Alfredo Giorgeta, señora y bellísimas hijas Maruja, Vicentita y Sionia, don José Giner y simpáticas hermanas Julia y Carmela, don Francisco Alcántara e hijos, don Vicente Vidal y señora, señora de Trigo Miralles y hermana, señora de Relg e hija Carola, señores Ríos e hijas Amparito y Maruja, señora de Sanz e hijas Pilarín y Asunción, señores Bellver e hijo, señores Alberola, señores Quillot y don León Piqueras, y otros muchos que sienten no recordar; todos del Hotel Paraíso.

Por la colonia local se hallaban don Joaquín Pérez y señora, hijos y bella hija Josefina, don Lorenzo y familia, y otros muchos que perdonen la omisión.
La parte musical estuvo a cargo de la orquesta Socerrec-sol.
En uno de los entreactos la bellísima señorita Palmira Pérez nos dedicó, acompañada a la guitarra por su padre don Miguel Pérez, unas bonitas canciones.
Y como final de la verbena, que transcurrió con el mayor orden y alegría, se disparó una gran traca en colores.
Los jóvenes de los Cerezos que contaron la alegría y buen humor para que con estas fiestas y otras parecidas sea agradable la estancia de los veraneantes en este barrio y desaparezca el mal concepto en que se le tiene.

El último de la tarde, muy nervioso por cierto, correspondió a Luis Doñate, quien también clavó buenos pares de banderillas y lió algunos pares de muleta que se aplaudieron. Mató de una pescuecera y le dieron la oreja.
Del peonaje solo podemos hablar para aplaudirlos ya que tanto con el capote como en banderillas salió muy afiroso, pues todos ellos se defendieron muy bien y recibieron largos aplausos.
Vicente Ortubia (Niño de Teruel) puso mucha voluntad en la dirección de la lidia.
Tal fué la becerrada del pasado domingo. Ahora, a esperar las de los días 25 del actual y 1.º del próximo Septiembre a beneficio, respectivamente, del Asilo de Ancianos y Cruz Roja.

Lea usted ACCION

Ecoss taurinos

La becerrada del pasado domingo

Conforme anunciamos, el pasado domingo se celebró la becerrada que los ferroviarios organizaron a beneficio de su compañero Miguel Torres (a) Culera y de tres niños huérfanos de otro compañero ferroviario.

El tiempo se mostró contrario al festejo y por llover a la hora de empezar el espectáculo éste fué presenciado por un público que apenas llenaba media plaza. ¡Lástima grande, en verdad, es que al deseo de estos ferroviarios por llevar unas pesetas a sus compañeros no prestase su concurso Febo!
A la hora de comenzar, las simpáticas y bellas señoritas Pilar Marco, Lola Domenech, Carmencita Pacheco, Carmencita Sabino, Carmencita Izquierdo, Carmencita Guerra y Lola Rivas, acompañadas del asesor «Cantaritos» ocuparon el palco presidencial e inmediatamente salió la cusdrilla detrás del caballista «Gasparillo».

La primera parte del festejo corrió a cargo del genial Rufino Pérez (a) Palillera, quien con su acostumbrada gracia despachó un becerro entre grandes aplausos del público.
Después saltó al ruedo el primero de los novillos y Amador Marqués, primer «mataor», se lió con el bicho y demostró seguir teniendo el valor y condiciones que expuso el pasado año para despachar otro con tanta suerte como el domingo, pues además de poner sendos pares de banderillas hizo una valerosa faena de muleta y mató brevemente, cortando la oreja del novillo.
A Pedro Vela le tocó el peor de la tarde ya que nada hizo por la lidia, mas como Pedro salió con mucha serenidad, la parroquia aplaudió su manera de clavar banderillas y la faena de muleta que hizo, si bien a la hora del pinchó no tuvo la suerte que para él queríamos ante su serenidad.

Federico Dourdil, de quien podemos decir llevó bastante personal por su anterior actuación, se las vio con un novillo al cual no supieron fijar con los capotes y por tanto fué suelto durante toda la lidia. Quiso clavarle banderillas pero no lo consiguió más que a medias. Después con la muleta dió varios pases aceptables y despachó al bruto decorosamente, cortando la oreja.

El último de la tarde, muy nervioso por cierto, correspondió a Luis Doñate, quien también clavó buenos pares de banderillas y lió algunos pares de muleta que se aplaudieron. Mató de una pescuecera y le dieron la oreja.
Del peonaje solo podemos hablar para aplaudirlos ya que tanto con el capote como en banderillas salió muy afiroso, pues todos ellos se defendieron muy bien y recibieron largos aplausos.
Vicente Ortubia (Niño de Teruel) puso mucha voluntad en la dirección de la lidia.
Tal fué la becerrada del pasado domingo. Ahora, a esperar las de los días 25 del actual y 1.º del próximo Septiembre a beneficio, respectivamente, del Asilo de Ancianos y Cruz Roja.

Sección religiosa

Santos Bernardo, doctor y fundador; Samuel, profeta; Severo, Lecovigildo y Cristóbal, mártires.
Santa Juana Francisca Fremiot, viuda de Chantari; Santos Bernardo Tolomeo, abad, y Ciseo, mártir.

CULTOS
Cuarenta horas.—Se celebran durante el mes de Agosto en la Iglesia de San Juan.

Misa cantada a las nueve.
La exposición del Santísimo principiará a las cinco y media de la tarde, y el Rosario a las seis y tres cuartos, terminando a las siete y media con la bendición y reserva de I. D. M.

Misas a hora fija:
Catedral.—Misa rezada cada media hora desde las siete treinta hasta las doce.
San Andrés.—Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.
Santa Clara.—Misas a las seis y cuarto, siete, siete y media y ocho.
San Juan.—Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.
Santa Teresa.—Misas a las siete y ocho.

Santiago.—Misas a las seis y media y siete y media.
El Salvador.—Misas a las siete, siete y media y ocho.
San Pedro.—Misa a las siete y media.
San Miguel.—Misas a las ocho.
La Merced.—Misas a las ocho.
San Martín.—Misas a las seis y tres cuartos y siete y cuarto.

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100	79'00
Exterior 4 por 100	98'50
Amortizable 5 por 100 1920	99'25
Amortizable 5 por 100 1917	99'10
Amortizable 5 por 100 1927 con impuesto	98'75
Amortizable 5 por 100 1927 sin impuesto	101'10

ACCIONES, CEDULAS Y OBLIGACIONES

Banco Hispano Americano	200'00
Banco de España	607'00
F. C. Norte de España	250'00
F. C. Madrid Zaragoza Alicante	227'00
Unión Española de Explosivos	000'00
Compañía Telefónica, 7 por 100 preferentes	114'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	102'50
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	110'00
Cédulas Crédito Local Interprovincial 5 por 100	99'60
Cédulas Crédito Local Interprovincial 6 por 100	103'50
Oblig. Ayuntamiento Madrid 5 y medio por 100 1931	99'90
Oblig. Ayuntamiento de Teruel 6 por 100	95'00

MONEDAS EXTRANJERAS

	COMPRAS	VENTAS
Francos	48'35	48'45
Libras	36'35	36'45
Dollars	7'31	7'33

PRIMER ANIVERSARIO
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR
Don Juan Villalba Navarrete
Que falleció en Teruel el día 21 de Agosto de 1934
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA
D. E. P.

Su viuda doña Manuela Marín; hijos don Ismael, don Paquel, doña Benilde, doña Africa, doña Julia y doña Manuela; hermanos, primos, sobrinos y demás familia

Suplican a usted lo tenga presente en sus oraciones y asista a alguna de las misas que se celebrarán los días 21, 22 y 23 del corriente, a las OCHO de la mañana, en la Iglesia de las Carmelitas Descalzas, que serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado, favor que le agradecerán profundamente.
Teruel, 20 de Agosto de 1935.



Avenida de Peris y Valero, 266 MUNNE Y SURRIBAS VALENCIA

ROTURACION de toda clase de tierras a grandes o pequeñas profundidades, con tractores de gran potencia y aparatos modernos con personal competente y práctico.

¡¡PROPIETARIOS!! ¡¡AGRICULTORES!!

transformad vuestros montes, bosques y secanos, por poco dinero, en remuneradores campos de cereales y viñedos.

Trabajo perfecto, rápido y económico

Contra lo anunciado no se trató de la combinación de gobernadores en el Consejo de ayer en Palacio

Esta cuestión la resolverán los señores Lerroux y Gil Robles

El Consejo aprueba un proyecto de Bases de movilización militar

No se trata de una Ley de inmediata aplicación

Madrid.—A las nueve y media de la mañana se reunieron los ministros en Palacio para celebrar un consejo bajo la presidencia de señor Lerroux.

A las once y cuarto llegó a Palacio el Presidente de la República, señor Alcalá Zamora, y quince minutos después el Gobierno se reúne en Consejo bajo su presidencia.

La reunión terminó a la una menos veinte de la tarde.

El ministro de Marina, señor Ruy Villanova, dijo a los periodistas que el Consejo no había tenido importancia política.

Añadió que el próximo Consejo se celebrará el día 28 del actual.

También indicó que no se había tratado nada de la combinación de gobernadores.

Al salir el ministro de Comunicaciones, señor Lucía, dió a los periodistas la acostumbrada referencia verbal en los siguientes términos:

—En el Consejo ordinario hubo simple despacho de asuntos de trámite.

Se destacó, después del acostumbrado informe sobre política internacional, un proyecto de Guerra sobre movilización militar.

También se aprobó otro de Hacienda acerca del seguro del cambio.

Igualmente se trató de un anticipo de lo que será la Ley de Bases de Comunicaciones.

Después hubo unas manifestaciones de Po. tela sobre el orden público y actos celebrados el domingo, y una exposición del señor Chapaprieta acerca de la labor de los funcionarios de Hacienda que han actuado durante la semana última con otros funcionarios designados por los restantes departamentos ministeriales.

Como ustedes recordarán se fijaron tres plazos: uno, que termina mañana, para la simple relación de los funcionarios de Hacienda y demás Ministerios, otro que comenzará mañana y terminará el día 30 del actual para la celebración de conferencias del ministro de Hacienda con los titulares de las demás cartteras y otro que finalizará el día 10 del próximo mes de Septiembre para que el Consejo resuelva los conflictos que se hayan presentado.

Mañana mismo comenzarán las conferencias entre el señor Chapaprieta y los demás ministros, para preparar la aplicación de la Ley de Restricciones y confección de los presupuestos.

La primera conferencia será la que celebre conmigo porque soy sin duda quien lleva más adelantados

los trabajos.

El próximo Consejo en la Presidencia se celebrará el día 28 del actual.

De política no hemos hablado ni una palabra. Se lo advierto para que no se molesten ustedes.

A las once y media pasó el Consejo a reunirse bajo la presidencia del Jefe del Estado.

Se dedicó a política internacional y a la reforma de la Ley Electoral.

El próximo Consejo en Palacio se celebrará el día 5 de Septiembre.

NOTA OFICIOSA

Madrid.—De los asuntos tratados esta mañana en Consejo se facilitó a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

Marina.—Nombrando vocal de la Junta para redactar el Reglamento orgánico de la Marina al contralmirante don Ramón Avila.

Guerra.—Organización del cuerpo de tren a base de unidades de transporte y cuerpo de Ejército.

Concesión de la Medalla de Sufrientos por la Patria a oficiales heridos durante el movimiento revolucionario de Octubre.

Distribución de créditos para los Colegios de Huérfanos militares.

Decreto adicionando un párrafo al decreto sobre palomos buchones e imposición de multas a quienes los posean sin licencia.

Proyecto de ley de Movilización militar.

Agricultura.—Decreto estableciendo préstamos hasta cuatro millones de pesetas por medio del Servicio Nacional del Crédito Agrícola a los agricultores que poseen trigo cultivado por ellos mismos.

Decreto de la Presidencia referente a la recaudación de una peseta por quintal métrico de trigo vendido.

Hacienda.—Creación de un sello de Correos de 0'30 pesetas para conmemorar la expedición de Iglesias al Amazonas.

Obras públicas.—Decreto reponiendo al ingeniero don Francisco Cabrera.

Otro aprobando un proyecto de campo de experimentación en Alcalá y declarándolo urgente.

Industria.—Proyecto de decreto prorrogando el decreto Ley sobre primas para construcciones navales.

MANIFESTACIONES

DE LERROUX :

Madrid.—Terminado el Consejo el señor Lerroux despachó con el Presidente de la República.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Fracasa la conferencia tripartita y se agrava la situación

París.—Ha fracasado la Conferencia tripartita.

El fracaso ha producido enorme emoción en Francia.

Se asegura que la guerra estallará el 15 de Septiembre por un bombardeo de Addis-Abeba por la aviación italiana.

Esto coincidirá con una expedición alemana a Austria.

La situación se estima muy grave.

REGRESA EDEN A LONDRES

Londres.—Ha regresado a esta capital el ministro de Negocios Extranjeros para convocar Consejo.

Parece que el Gobierno se propone acordar el levantamiento del embargo de armas a Austria y reforzar las guarniciones en las colonias inglesas.

ZARPAN LOS SUBMARINOS ESPAÑOLES :

Londres.—Los seis submarinos españoles que se hallaban en Plymouth desde el lunes, en visita oficial, han salido hoy para El Ferrol.

PREPARANDO LAS GRANDES MANIOBRAS :

París.—En las cercanías de Charlons Sur Marne se efectúan importantes movimientos tropas como preparación a las grandes maniobras que se celebrarán del 1 al 8 de Septiembre próximo, en los campos de Mourmelon y Mely.

MONATIVO DEL GOBIERNO NO DEL REICH A LA UNIVERSIDAD DE OVIEDO :

Berlín.—El Gobierno del Reich ha puestado a disposición de la Universidad de Oviedo y para su Biblioteca una colección de 1.500 tomos como donativo.

Dicha colección contiene en primer lugar gran número de obras de jurisprudencia y además libros sobre temas históricos y literarios, de arte, y gran cantidad de textos de Física.

Se trata de un proyecto de Ley de Bases que se llevará al Parlamento y después de aprobado se redactarán los respectivos reglamentos.

Las normas vigentes para la movilización son anticuadas y era necesario modificarlas.

La Ley no tendrá un sentido agresivo ni supone su aprobación que sea de aplicación inmediata, sino simplemente una previsión para que el país cuente con medios de defensa en caso necesario.

Esta Ley ha sido propuesta al ministro por el Estado Mayor Central después de un detenido estudio.

La prueba de que no tiene carácter inmediato en su aplicación es que no será éste el primer proyecto de Ley que defenderé yo en el Parlamento—terminó diciendo el ministro.

AMPLIACION DEL CONSEJO

Madrid.—Las notas ampliatorias de la referencia que de lo tratado en Consejo se facilitó a la Prensa dicen que el asunto de la combinación de gobernadores civiles no fué abordado.

Este asunto lo resolverán en la próxima semana los señores Lerroux y Gil Robles.

El Gobierno se mostró dividido en cuanto a la fecha de la reapertura de las Cortes, pues mientras algunos ministros opinaban que el Parlamento debe abrirse el 15 de Septiembre, otros mantenían el criterio de que la apertura debe diferirse hasta el primero de Octubre.

El Gobierno fijará definitivo criterio sobre este asunto antes del Consejo del 5 de Septiembre próximo.

El ministro de Estado, señor Rocha, informó sobre política internacional.

Se autorizó al ministro de Trabajo para redactar un decreto en el sentido de que los obreros despedidos en Octubre último y que posteriormente han sido readmitidos al trabajo por las empresas, lo sean con los mismos derechos que tenían en Octubre.

LA ACTITUD DEL PARTIDO MAURISTA :

Madrid.—En la Secretaría del partido maurista han facilitado una nota que desautoriza las manifestaciones atribuidas por la Prensa a un íntimo amigo del señor Maura sobre la posición actual de su partido.

Dice la nota que el señor Maura, cuando juzgue oportuno hablar, no necesitará que lo reemplace ningún amigo oficioso.

La expedición de Iglesias al Amazonas

El día 12 de Octubre saldrá el "Artabro", de Sevilla

Detención de unos sujetos que agridieron a una patrulla

Barcelona.—La Policía ha detenido a los inquilinos de una casa de la calle de la Marina, por arrojar ladrillos sobre una patrulla militar.

ATENTADO CONTRA LOS TRANVIAS :

Barcelona.—Esta madrugada en las cocheras de los tranvías de una barriada de esta capital estallaron dos bombas incendiarias.

Se destruyó gran parte del edificio y se produjo un gran incendio.

Afortunadamente no hubo víctimas.

LA EXPEDICION AL AMAZONAS :

Sevilla.—El vapor «Artabro», que saldrá de Ferrol, hará escala en este puerto el día 13 de Octubre.

Desde aquí continuará el viaje al Amazonas.

NUENO ALCALDE DE MALAGA :

Málaga.—Ha sido designado alcalde el escritor señor González Anaya.

ENTIERRO DE UN AVIADOR

Barcelona.—A las cuatro de la tarde se celebró el entierro del héroe aviador don Manuel Ballón, que pereció en el accidente de Los Alcázares.

El cortejo se formó en el Hospital militar donde acudieron autoridades y multitud de amigos y compañeros.

Se tributaron al cadáver los honores correspondientes.

SEISMO

Tortosa.—El Observatorio de El Ebro ha registrado hoy en sus aparatos sismográficos un terremoto de bastante intensidad, cuyo epicentro dista tres mil kilómetros.

LAS JOYAS DE LA BARONESA DE THISEN :

Barcelona.—De Girona han regresado los agentes que intentaban obtener alguna declaración a la baronesa Thissen en cuanto al paradero de las joyas.

La diligencia no ha podido tener resultado.

Se ha averiguado que en el momento del accidente llevaba un collar de brillantes valorado en 100 000 pesetas, y una pulsera que excede de 100 008 francos joyas que están en poder del Juzgado.

«LA VEU DE CATALUNYA» Y LA ESQUERRA :

Barcelona.—«La Veu de Catalunya» publica un artículo en el que trata de la situación de la Esquerra.

Niega que la censura impida a los diarios izquierdistas manifestar su disconformidad con la violencia y el separatismo. Además, el confusonismo de las izquierdas catalanas ni es una cosa inventada por nosotros, Antes del 6 de Octubre, con los testimonios que dan los mismos hombres y periódicos en sus artículos, podían llenarse muchos volúmenes.

Después del 6 de Octubre no hay un sólo libro publicado por hombres de izquierda en el que no conste este mismo hecho.

Es inútil negar la realidad. El sólo hecho de que los diarios izquierdistas de Cataluña quieran encastillarse en esta tarea imposible, significa

que el equívoco y el confusonismo perduraran, sin actitud de rectificación ni capacidad de enmienda.

ATERRIZAJE DE UN GLOBO

Pamplona.—En el término municipal de Betres, aterrizó ayer un globo, procedente de Guadalajara.

El aerostato es exactamente igual, aunque de menores dimensiones, al del teniente coronel Herrera.

Lo pilotaba el teniente Oliver. Se desconocen las causas del aterrizaje.

El globo ha sido trasladado a Pamplona.

CONSAGRACION DEL PADRE ANSELMO POLANCO

Valladolid.—El día 24 se celebrará en la iglesia de los Padres Agustinos, la consagración episcopal del padre Anselmo Polanco, recientemente nombrado obispo de Teruel.

Oficiará el Nuncio Apostólico, asistido por los arzobispos de Valladolid y Burgos.

EL FERROCARRIL MADRID-BURGOS

Burgos.—En la sesión municipal celebrada anoche, se hizo eco de las noticias publicadas por la prensa de Madrid, referente a lo tratado en el Consejo de ministros celebrado en San Sebastián, sobre la terminación de las obras de determinados ferrocarriles, no figurando entre ellos el de Madrid-Burgos.

Se acordó por unanimidad que el alcalde se dirija a los diputados de las provincias interesadas, e interesar del diputado señor Martínez de Velasco que incluso llegue a la retirada de los ministros del Gobierno, si se confirma tan alarmante noticia.

También se acordó celebrar una manifestación de protesta.

El alcalde dijo a los periodistas que acababa de recibir la visita del señor Martínez de Velasco, y al comunicarle el acuerdo del Ayuntamiento, dijo que le satisfacía que éste se ocupara de un problema que tanto afecta a la economía nacional, agregando que ayer almorzó con el ministro de Agricultura, quien le dijo que en el Consejo nada en concreto se había acordado sobre tan importante cuestión.

Únicamente el señor Chapaprieta les hizo ver la conveniencia de que, por parte del Gobierno, se estudie qué ferrocarriles, de los que están en construcción, urge su terminación; se nombró una ponencia, integrada por los ministros de Hacienda y Obras públicas, para que dicta mine sobre el particular antes de la reapertura de Cortes.

La impresión del señor Martínez de Velasco respecto a los señores Marraco y Becerra, es la de que el ferrocarril Madrid-Burgos, sin precisar cuándo, será un hecho su terminación.

MARCHAN A IDENTIFICAR AL PERIODISTA ASESINADO :

Londres.—Dicen de Peiping que el comandante inglés Miller, delegado de la Embajada inglesa en Cangan, y el representante de la agencia D. L. B., que también estuvo prisionero de los bandidos, han marchado a Pac-Chang para identificar el cadáver del periodista inglés Jones.

La embajada inglesa ha enviado al Gobierno de Nankín una energética protesta.

JOSE MARIA CONTEL

(Yago de Salas, 16.—TERRUEL)

Delegado provincial de las entidades de seguros:

«Cantabria» (INCENDIOS)
 Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO)
 «La Anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia
 Grandes comisiones.

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	28.6 grados
Mínima	12.4
Presión atmosférica	678.3
Dirección del viento	N.
Fuerza del viento durante las últimas veinticuatro horas	27.
Lluvia en milímetros	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2.50 pta.
Trimestre (fuera)	7.50
Semestre (id.)	14.50
Año (id.)	29.50
NUMERO SUELTO 15 CENTIMOS	

¿El catolicismo en crisis?

He aquí una cuestión siempre muy debatida, porque siempre tuvo la religión cristiana sepulcrosos voluntarios y profetas de destrucción que con el peor de los impudores se aferraron a señalar fecha y año de la desaparición del Papado. Ahora la materia se circunscribe más a un punto determinado, como ocurrió en otras épocas de la Historia. Quien pensó en el filosofismo, quien que la revolución, Napoleón acaso se creyó que el iba a ser el sepulcrero de la Iglesia Romana. Los profetas de ahora, ya un poco escarmentados por el triste final de los agoreros precedentes, se proponen en forma dubitativa esta cuestión: En la lucha terrible y cruenta que se avizna entre el comunismo y el cristianismo, ¿quién vencerá a quién? ¿Queda savia vital en la doctrina del Maestro capaz de sobrevivir a la destrucción y a las ideas nuevas de los bárbaros del porvenir que se advinan ya en el presente?

He aquí la cuestión, a la que desde nuestro punto de vista católico es fácil responder con palabras del mismo Maestro: «No temáis.... Yo estoy con vosotros hasta la consumación de los siglos». Pero no es este el punto de vista que, por lo demás, tiene otras muchas pruebas que no es del caso insinuar. Es desde el punto de vista de la filosofía de la Historia hoy tan en uso, desde el que hay que responder a la pregunta maliciosa de la moderna incredulidad. Y como ésta es positivista desde el punto de vista de los hechos.

Sin proponerse la pregunta de la manera escueta con que nosotros la hemos formulado, la respuesta verdaderamente concreta la halló en el bellísimo libro que bajo el mismo título que este artículo ha publicado la Biblioteca Studium, debido a la ágil pluma del lectoral granadino don Rafael García y García de Castro, ya conocido del público pacense por una serie de sermones predicados en la Iglesia de Santo Domingo, dirigidos a contestar la misma cuestión. El libro está admirablemente ordenado. García de Castro tenía indudablemente el propósito antiguo de escribirlo, puesto que solo así se explica que haya podido recoger una colección de textos y citas un completo fichero de documentos y frases, publicados en el transcurso de muchos años, la mayor parte de ellos en diarios y revistas, muchas de las cuales no andan tampoco en las manos de todos.

En esto, como en varias otras cuestiones óptimas del libro que comentamos, se puede afirmar que éste es una respuesta a la última objeción que contra la Iglesia suelen formular los sepulcrosos españoles aquellos que el mismo autor dejó an al descubierto en su celebrada

obra «Los intelectuales y la Iglesia», que lo ha colocado en primera línea entre los apologistas españoles. No hemos de seguir la división del libro que es, por otra parte, lo más natural: Ni por los signos que demuestran la vitalidad interna de la Iglesia ni por el esplendor externo que reviste el ejercicio de la religión católica en las naciones, se puede afirmar que el catolicismo está en crisis. Dedúcese en unos casos y demuéstrase en otros que para el catolicismo comienza una etapa de esplendor y de influencia en la conciencia universal.

Para nosotros la demostración de este aserto que no está formulado en el libro es manifiesta desde que consideramos lo que acá y allá, en la primera y en la segunda parte, va diluyendo sobre la ruina del laicismo y del materialismo. Filosóficamente el laicismo y el materialismo están en ruinas; y cuando la filosofía se espiritualiza, como viene ocurriendo al presente movimiento de los que estudian las más altas cuestiones de la Metafísica, las ciencias prácticas también se rejuvenecen, oreadas por la corriente espiritualista, originada y vital, que les envía la Filosofía. ¿Qué otra cosa, sino ésta, significan los testimonios de casi todos los ministros de Instrucción y de casi todos los altos magistrados de las naciones que apenas tienen ocasión para dar expansión a la sinceridad, combaten la ley de sus propios pueblos y suspiran por la espiritualidad necesaria para contener las desbordadas pasiones de los hombres, embrutecidos por el laicismo y el materialismo grosero?

Dijémoslo, reduciendo a tesis las afirmaciones de nuestros adversarios que se transcriben a lo largo de este pequeño y notable volumen, que en él se demuestra claramente la farsa del laicismo; que cada día se señala con más acusadas apariencias la unidad del catolicismo, alta señal de su pujanza interna y prueba indubitable de su externo esplendor; que las religiones cristianas, no católicas, han llegado a su agonía, al desarrollarse en su última fase racionalista. Admitidas estas tres conclusiones, no ellos, sino nosotros, podemos profetizar que el porvenir del cristianismo, sin las trabas del protestantismo que se acerca a la Iglesia en los países sajones y en los germánicos se desarrolla en el culto al Sol y el culto a la raza, sin trabas del cisma, muerto a mano armada por el bolchevismo ruso, es risueño y seguro, máxime si atendemos a la corriente de espiritualidad que renueva la filosofía y las ciencias de la postguerra.

Y podemos historiar que cuando desde el Ministerio de Instrucción pública el señor De los Ríos puso los primeros jalones para la implan-

tación del laicismo, «en nombre de la solidaridad humana», disfrazó la verdad, por no decir otra cosa, puesto que la enseñanza es libre en la mayor parte del mundo civilizado, el laicismo está en ruina en los países donde impera o existe sólo en la Constitución y la «solidaridad humana» dice que no se pueden ni se deben violentar las conciencias; y la imposición autoritaria del laicismo es atentativa a la del padre, a la del maestro y a la del niño.

Con estas indicaciones queda por hoy contestada la pregunta que nos hicimos al principio: El Catolicismo no está hoy en crisis; sufre hoy como en todos los tiempos; pero basta asomarse un poco al mundo de la ciencia y aún al de la política para poder decir a los que tiemblan las palabras del Divino Maestro: «¿Por qué tembláis, hombres de poca fe...?» No os asustan las barricadas de los bárbaros que ya otra vez asolaron la tierra y se adueñaron de las ciudades y asquilaron los campos. Fué el bolchevismo del siglo V, procedente de las mismas regiones que ahora pueden mandar el azote del cielo; pero aquellos bárbaros, vencedores, cayeron vencidos ante las mismas verdades, claras y limpias, del catolicismo perenne; de ese catolicismo que la moderna filosofía juzga remedio necesario y único para vencer la barbarie de estos tiempos.

M. Medina Gata

Hotel Nuestra Señora del Pilar
Vistas a la Puerta del Sol
Calefacción, Aguas corrientes,
Cuartos de baño

Pascual Ponce
Carretas, 13 - Teléfono 17.429
= MADRID =

BOBOLINA
Patente 99.697
¡Agricultores! ¡Graneros!

Con solo disponer de una habitación o cámara a propósito y con un ínfimo coste, podéis esterilizar vuestros granos, cereales y legumbres, evitando las importantes pérdidas que acarrea la pollilla (coro), especialmente en los destinados para la sementera, que germinarán un 50 por 100 más que sin esterilizar. NO DUDÉIS MÁS: Haced una prueba y quedaréis convencidos. Único producto cuyas bondades han sido certificadas por el

LABORATORIO MUNICIPAL BACTERIOLOGICO
Detalles: A. MUÑOZ CALZADA, San Pablo, 51 pral. - Apartado 258. Teléfono, 12 397. - Barcelona.
Interesa representante donde no lo haya

El conflicto italo-abisinio Perspectivas de la Conferencia de París

El conflicto italo-abisinio embarga la atención del mundo y pone en el espíritu de todos, temores fundados en un nuevo desequilibrio del equilibrio europeo, y en el comienzo de una lucha de razas, cuyo final sólo a la Providencia le es dado conocer. Estos mismos temores han obligado a la diplomacia interesada a reunirse en París, y allí discuten a estas horas, y seguramente por muchos días, Inglaterra e Italia, y como mediadora, Francia, pues el conflicto se ha trocado de italo-abisinio, en anglo-italiano.

Inglaterra defiende su Imperio y los intereses de éste le obligan a no permitir que ninguna gran potencia se interponga en sus rutas imperiales, esas rutas imperiales inglesas, que la llevan a detentar Gibraltar y Malta, a dominar Egipto, disponer de la Arabia y a no permitir, en ningún pasillo mundial, otra bandera que la inglesa. Abisinia está enclavada en una ruta imperial inglesa, la que va de Egipto al Cabo, y si puede permitir al Negus el lujo de creerse independiente, por su debilidad, no consentirá nunca, mientras Inglaterra es lo que es, que otra potencia europea, se llame como se llame, ponga los pies en el corazón de Abisinia, allí donde nace el Nilo Azul, uno de los brazos del gran río egipcio y precisamente el que produce las inundaciones periódicas que fertilizan los campos del Egipto.

Teniendo esto presente, pueden explicarse las ironías y el afán palabrero del emperador etiope, que conoce cuál es su papel y sabe que si en el frente de Eritrea y Somalia tiene las fuerzas de Italia, a sus espaldas está Inglaterra con toda la razón de su fuerza.

Afortunadamente para Europa, esta divergencia anglo-italiana es la que evitará la guerra, y desde ahora nos atreveríamos a predecir, que sea cual sea el resultado de la conferencia de París, la guerra no estallará. Mussolini puede amenazar y acumular poderosos medios de guerra contra ella, pero no puede, de ninguna forma, enfrentarse con Inglaterra. La actuación de la finísima diplomacia italiana, acudirá a todos los medios para alargar la solución pacífica, e incluso llegará a alterar los nervios de los ingleses, pero al final, cuando hayan comprendido que de su juego no puede obtenerse más, Mussolini se dará por satisfecho, con las ventajas que haya podido sacar, siempre bastantes, para que los enormes gastos de la movilización y de los preparativos guerreros queden suficientemente compensados y para que las numerosas víctimas que entre el ejército expedicionario están produciendo las enfermedades tropicales, no hayan sido vidas inútilmente sacrificadas.

Siempre el Duce habrá sugerido en Etiopía ventajas útiles para Italia, preparatorias de una mayor penetración italiana en el país, y base para que en un día más o menos próximo, cuando la fuerza disgregadora del Imperio británico haya dado su resultado e Inglaterra haya dejado de ser el primer Imperio del mundo, se complete la conquista de Abisinia y de algo más, si en Italia se conservan la pujanza y las virtudes cívicas que el Duce ha sabido infiltrar en su pueblo.

Esto, si para entonces, las razas de color no se han cansado de ser ciudadanos de segunda categoría, pues cuando esto suceda será el Japón el árbitro del mundo.

SE VENDEN
Dos Chevrolet 6 cilindros 4 puertas. - Una camioneta Chevrolet 6 cilindros 500 kilogramos. - Un coche Ford 2 puertas.
Precios ventajosos.
Dirigirse: REPARACIONES ARAGON, Ronda de Ambeles, 28. - TERUEL.

Cómo se veraneaba hace cien años

Lo que ofrecían los balnearios para atraerse bañistas. Por diez reales vellón, dos comidas, desayuno y merienda

Cuando hace cien años y más, las playas no tenían aún los entusiastas clientes de ahora, la gente adinerada pasaba una parte del verano en algún balneario, procurándose antes del consejo de un médico que le asegurara que los baños eran indispensables a su salud.

No eran pocos los balnearios que se disputaban al supuesto paciente. Ardenales en la provincia de Málaga, Alhama en la de Granada, Archena y Mula cerca de Murcia, Caldas de Molins en Barcelona, Trillo y Solán de Cabras cerca de Madrid. Estaban también los del Real sitio de la Isabela, los de Marchena, Fitero, etc.

Veamos a través de los periódicos de aquella época cómo eran estos baños medicinales. Claramente que el nombre de balnearios tal como hoy los concebimos no se usaba entonces. Eran simplemente baños. El paciente debía acomodarse en pensión o posada, pues las casas de baños carecían de estas dependencias. Sin embargo, a partir de 1830, los dueños de aquéllos se preocupaban por dar habitación y comida a los bañistas.

Así una revista insertó el siguiente anuncio:

«Deseoso el que corre con la casa de baños (de Fitero) de aliviar al paciente, ofrece para más comodidad del que vaya a tomarlos, dar de comer con la equidad posibles. Y señalaba los precios y clase de alimentos, que son los siguientes:

Por diez reales vellón: a la mañana, chocolate y una taza de caldo; al mediodía, sopa diferente, verdura, un principio y postre, con pan y vino; por la tarde, esponjado o chocolate y por la noche, verdura, un principio y postre. Y el que quiera de más o de menos precio, también se le dará, estamos seguros de que ninguno se marchará del baño descontento, tanto por la comida, prontitud en el servicio de todo como de los amos de la casa, advirtiendo que los colchones y demás ropa de camas, todo es nuevo, e igualmente las sillas de los cuartos, en los que se han instalado palanganeros, además de los tocadores para mayor comodidad en el aseo de las señoras visitantes.

No debían ser muy cómodos estos alojamientos cuando el dueño del de Marchena hacía protestas de higiene y confort, por lo que a los pacientes se les harán más tolerables las molestias anejas a la separación del domicilio y a esta clase de casas. «Es de esperar, continúa diciendo, que la nueva planta dada al edificio que proporciona no sólo la suficiente cantidad de agua, sino la debida comodidad y decoro para su crecido número de bañantes, sumamente con este motivo los resultados felices.»

También gozaban de bastante fama los de Elorrio, en Vizcaya. En 1830 se acababa de hacer un «suntuoso establecimiento con las últimas comodidades que se puedan apetecer.»

Tiene «12 bañeras de mármol y piedra arenisca, a donde llega el agua por cañería de piedra sillar». Cuenta con dos departamentos, uno

para cada sexo. Señala los lugares pintorescos de la villa y la mucha cantidad de aguas ferruginosas que hay en diferentes manantiales.

Tan visitados serían estos baños que le salió un competidor, el doctor Aledo, que en Barcelona instaló en su misma casa un establecimiento de aguas minerales artificiales amitando a las naturales y se preparaban otras a discreción del médico.

En 1834 contaban los pacientes hasta con ciento y pico de casas de baño que se disputaban su curación. Incluso durante los años de la guerra carlista, los bañistas no se muestran quejosos de su negocio, y así, en el número del 15 de Junio de 1834 encontramos en «El Español» el siguiente comunicado:

«Se anuncia que los baños del Real sitio de la Isabela, cuyas aguas son tan conocidas por los efectos que han causado a cuantos han usado de ellas, se hallan ya dispuestos para la próxima temporada. Las cómodas habitaciones destinadas a las personas que a ella acuden están amuebladas y surtidas de los utensilios necesarios con la mayor decencia y aseo, en términos de que nada de menos echarán los concurrentes, y S. M. la Reina Gobernadora que nada omite de cuanto pueda contribuir al alivio y bienestar de sus súbditos, se ha servido ordenar que se tomen las disposiciones convenientes para la seguridad de los caminos a pesar de que la tranquilidad que felizmente se disfruta en todo el tránsito y sus inmediaciones ningún temor ofrece de que puedan ser molestados en él, ni mucho menos en el sitio, que se halla guarnecido por un destacamento.

Así era la vida balnearia de hace cien años.

Rafael Burgos

Fábrica de Velas Litúrgicas
Hijos de J. Silvestre
ALBAIDA

Exclusivistas para la Diócesis de Teruel.

Representante y Depósito:
EMILIO HERRERO
Calle Ramón y Cajal, 19
TERUEL

EL AGUILA
FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE BIELI
MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel:
Emiliano P. Pérez Ruíz
PIQUER 20.2°

Lea usted ACCION
Editorial ACCION - Teruel

Café Central = Exito enorme de la renombrada
CLUP ORCHESTRA JAZ
INTEGRADA POR OCHO PROFESORES

CONCIERTOS:
De 2 a 4 de la tarde; de 7 a 8 y de 10'30 a 12 de la noche

En este acreditado Café encontrarán los más exquisitos licores y helados y los siniguales refrescos «Orange fruit» y «Svpm»

¡No deje de escuchar a tan gran orquesta!

• AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.
"LA FAVORITA" CARABANA "LA FAVORITA"
PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHAVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID
JABON SALES DE CARABANA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS •

"NURIA"
ES LA MEJOR LECHE CONDENSADA

Se fabrica en Manlleu y actualmente se construye una fábrica en Calamocha.

Interesa al público saber que la empresa que la fabrica es nacional, que el bote de leche NURIA pesa más que el de las demás marcas y que su calidad insuperable se vende a un precio justo.